
KΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΥΛΗΣ: ΥΓΡΑ ΚΑΙ ΣΤΕΡΕΑ



Αέρια: Συμπιέζονται, ρέουν

Υγρά: Συμπιέζονται λίγο, ρέουνΥγρά: Συμπιέζονται λίγο, ρέουν

Στερεά: ∆εν συμπιέζονται, δεν ρέουν



Ιξώδες: η ιδιότητα των υγρών να αντιστέκονταιΙξώδες: η ιδιότητα των υγρών να αντιστέκονται 
στη ροή

∆ιάχυση: η διαδικασία κατά την οποία δύο 
υγρά διαλυτά μεταξύ τους εισχωρούν και 

ύ έ ( ) άλλαναμιγνύονται το ένα στο (με) το άλλο



Ιξώδες

Το ιξώδες (n) μειώνεται καθώς αυξάνεται η 
θερμοκρασία

Ισχυρές διαμοριακές δυνάμεις...υψηλό ιξώδες







Εξάτμιση

Κατανομή Εκιν ενός υγρού σε 2 
δ έ θ ίδιαφορετικές θερμοκρασίες



Η πίεση που έχει ο ατμός 
όταν βρίσκεται σε ισορροπία

με το υγρό του σε 
συγκεκριμένη θερμοκρασία







Ποιά η διαφορά μεταξύ εξάτμισης και 
βρασμού?

Στην εξάτμιση ο ατμός σχηματίζεταιΣτην εξάτμιση ο ατμός σχηματίζεται 
ΜΟΝΟ στην επιφάνεια του ατμου.

Στο βρασμό σχηματίζεται ΚΑΙ στοΣτο βρασμό σχηματίζεται ΚΑΙ στο 
εσωτερικό του υγρού

Σημείο Βρασμού ή ζέσεως: η 
θερμοκρασία στην οποία η τάσηθερμοκρασία στην οποία η τάση 

άτμών του υγρού γίνεται ίση με την 
εξωτερική πίεσηξ ρ ή η

Κανονικό σημείο βρασμού: P = 1 atmΚανονικό σημείο βρασμού: P = 1 atm





Γραμμομοριακή Ενθαλπία Εξατμίσεως ∆ΗΓραμμομοριακή Ενθαλπία Εξατμίσεως, ∆Ην

Το ποσό της θερμότητας που απαιτείται για την 
εξάτμιση 1 mol υγρού σε ορισμένη θερμοκρασία







Εξάγετε την παρακάτω μορφή της εξίσωσηςΕξάγετε την παρακάτω μορφή της εξίσωσης 
Clausius - Clayperon



Κανονικό σημείο πήξεως υγρού:
η Θερμοκρασία στην οποία υγρό 
και στερεό βρίσκονται σε 
ισορροπία υπό P= 1 atmισορροπία υπό P= 1 atm

Ταυτόσημο με σημείο τήξεως

Γ ή Ε θ λ ίΓραμμομοριακή Ενθαλπία 
Τήξεως: η θερμότητα που πρέπει 
να δαπανηθεί για να λιώσει 1 molνα δαπανηθεί για να λιώσει 1 mol
ουσίας που βρίσκεται στο σ.π.







Εξάχνωση

Στερεό                     Αέριο

Στερεό                     Αέριο   Εναπόθεση



εξάχνωση

εναπόθεση

H2O(s)  πάγοςH2O(g)  ατμός

σημείο τήξης ή πήξης

διαφορά καθαρού υγρού ‐ διαλύματος

H2O(l)   νερό (υγρό)





ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΦΑΣΕΩΝΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΦΑΣΕΩΝ

Οι καμπύλες τέμνονται στο σημείο Α, το οποίο ονομάζεται τριπλό σημείο και περιγράφει 
ή ί ί ί ά ίτις συνθήκες πίεσης και θερμοκρασίας στις οποίες συνυπάρχουν σε ισορροπία οι τρεις 

φάσεις, το στερεό, το υγρό και το αέριο.
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΦΑΣΕΩΝΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΦΑΣΕΩΝ

Η θερμοκρασία, πάνω από την οποία το υγρό παύει να υπάρχει, δηλαδή είναι αδύνατη η 
ί ώ ή ή έ ά ίυγροποίηση των ατμών, ανεξαρτήτως της εξωτερικής πιέσεως, ονομάζεται κρίσιμη 

θερμοκρασία (Τcrit ). Το σημείο αυτό (C) ονομάζεται κρίσιμο σημείο.
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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΦΑΣΕΩΝΔΙΑΓΡΑΜΜΑ ΦΑΣΕΩΝ

Η τάση ατμών, που αντιστοιχεί στην κρίσιμη θερμοκρασία ονομάζεται κρίσιμη πίεση 
( ) ί ώ ύ(Pcrit ). Στο σημείο C τελειώνει η καμπύλη ΑC.

B C.Pcrit

εσ
η 

P στερεό υγρό

πί
ε

AD
αέριο.

θερμοκρασία Τ

AD
Tcrit



CO2 S



Critical Temperature, Critical 
Pressure: 

The T point above which the liquid phase can 
NOT longer exist, no matter the pressure!



















1996: R. Smalley, R. Curl, H. Kroto
Nobel Prize

Φουλλερένια: C60Φ ρ 60



(a) armchair, (b) zigzag, (c) chiral







ακμές, a, b, c
γωνίες, α, β, γ

τρισδιάστατο κρυσταλλικό πλέγμα στοιχειώδης κυψελίδα
δομική μονάδα

διαδοχική επανάληψη





Triclinic a  b  c       90° 
Monoclinic a  b  c  =  = 90° 
Orthorombic a  b  c  =  =  = 90°Orthorombic a  b  c  =  =  = 90
Tetragonal a = b  c  =  =  = 90°
Cubic a = b = c  =  =  = 90°
Hexagonal a = b  c  =  = 90° = 120°g  
Rhombohedral a = b = c  =  =   90°







Α λή Κ β Ε δ έ Κ β Ολ δ ά Κ Κ βΑπλή Κυβ.       Ενδοκεντρωμένη Κυβ.  Ολοεδρικά Κεντρ. Κυβ.



Απλή Κυβ.       Ενδοκεντρωμένη Κυβ.  Ολοεδρικά Κεντρ. Κυβ.





Aτομική Παράμετρος Διευθέτησηςμ ή ρ μ ρ η η

APF = 
Όγκος ατόμων στη μοναδιαία κυψελίδα*

Όγκος κυψελίδας

*θεωρούνται ως σφαίρες

•  APF για απλή κυβική διάταξη = 0.52
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BCCBCC
•  APF για ενδοκεντρωμένη κυβική = 0.68
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FCC
•  APF για ολοεδρικά κεντρωμένη κυβική= 0.74
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reflections must 
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Κυβική δομή πυκνότατης 
συσσώρευσης ccpσυσσώρευσης, ccp














